

Секция «Глобальная дестабилизация и внешняя политика России, стран Европы и Северной Америки»

Взаимодействие России и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе как фактор ее участия в системе европейской безопасности

Научный руководитель – Костин Анатолий Иванович

Цахилова Лаура Михайловна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: laura.tsahilova@gmail.com

На современном этапе международных отношений, вопросы, касающиеся процесса трансформации политики безопасности, в частности международной безопасности, все чаще выносятся на стратегическую повестку государств-участников мировой политической арены.

В течение многих столетий на территории Европы было сосредоточено огромное количество мировых конфликтов, включая Первую и Вторую мировые войны, берущие свое начало на Европейском континенте. Закономерно, что меры по обеспечению безопасности в мире во второй половине XX и начале XXI века были сконцентрированы в Европе. Одним из важнейших этапов формирования европейской системы международной безопасности и сотрудничества стало Совецание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), завершившееся подписанием 1 августа 1975 года Хельсинкского Заключительного Акта[1].

В 2020 году Организация по безопасности и сотрудничеству отметила две принципиально важные даты: 45-летие Хельсинкского Заключительного Акта и 30-летие Парижской хартии для новой Европы.

Совецание по безопасности и сотрудничеству было самым представительным из всех, которые имели место в Европе после Второй мировой войны. В нем приняли участие главы государств или правительств всех европейских государств, кроме Албании, а также Соединенных Штатов Америки и Канады[3].

На сегодняшний день ОБСЕ остается единственной в своем роде региональной организацией, объединяющей все государства Европы, часть стран Азии, а также США и Канаду, что позволяет определить зону ее ответственности «от Ванкувера до Владивостока»[2]. Организация охватывает вопросы безопасности, экономического и экологического, а также человеческого измерения и является ключевым органом в области раннего предупреждения, предотвращения конфликтов, урегулирования кризисов и постконфликтного восстановления.

На протяжении всей деятельности ОБСЕ, организация вплотную сотрудничает с Россией. СССР стоял у истоков создания данной организации, а Российская Федерация как его полная правопреемница унаследовала все рычаги взаимодействия с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе[4].

В последней четверти XX века Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе немало сделала для того, чтобы проложить путь к безопасности и стабильности в евроазиатском регионе. Значителен ее вклад в важные демократические преобразования в государствах-участниках Организации. На смену былой конфронтации Востока и Запада пришло сотрудничество. Угрозы безопасности и стабильности в регионе ОБСЕ стали более предсказуемы, а их вероятность несколько уменьшилась.

Тем не менее, события последних лет показали, что в Европе наряду с существованием общих причин нестабильности появились и новые вызовы и угрозы. Поэтому роль и значение ОБСЕ в современных условиях не только не уменьшились,

но существенно возросли. Она призвана анализировать обстановку в регионе ОБСЕ, выявлять появляющиеся угрозы нестабильности, предпринимать профилактические меры по недопущению дестабилизации обстановки.

В последнее время можно снова наблюдать назревающий кризис в отношениях России и ОБСЕ. Речь касается спецмиссии на территории Украины и выполнения Минских договоренностей и невыполнения в течение нескольких последних лет данного обязательства, а конкретно развернутого тематического, аналитического доклада о текущей обстановке в Украине.

Основной целью данной работы станет определение развития отношений России и ОБСЕ, как развивались отношения России и ОБСЕ, ее роли в рамках этой организации на протяжении многих лет, какую роль играет ОБСЕ в управлении европейской безопасностью, как Украинский кризис повлиял на политику России в отношении данной организации, анализ и оценка ее деятельности, предложение путей и средств повышения эффективности ОБСЕ.

Источники и литература

- 1) Заключительный Акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Проект «100 главных документов российской истории». Российское военно-историческое общество. Дата обращения: 21 июля 2017.
- 2) Оксфордская Иллюстрированная Энциклопедия Всемирная история (с 1800 г. и до наших дней). — Весь мир, ИД «Инфра-М», Oxford University Press
- 3) Официальный сайт ОБСЕ // URL: <https://www.osce.org/ru>
- 4) «Россия в ОБСЕ» // URL: http://www.mid.ru/foreign_policy/rso/-/asset_publisher